



# DIARIO DE CORDOBA



PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

APARTADO NUM. 30

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 7 PESETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## POLITICA MUNDIAL

### POTENCIAL DEMOGRAFICO Y COLONIAS

El problema del reparto colonial que el tratado de Versalles pretendió resolver de una manera inadecuada con un intento anti-histórico de eternizar la coexistencia de naciones plebiscitarias de colonias, como Inglaterra y Francia, y otras privadas de toda extensión colonial, como Alemania, está a punto de volver a constituir el foco neurálgico de la política internacional.

Con motivo del pleito italo-etíope, se ha recordado el viaje del káiser de Alemania a Tánger y el episodio de Agadir; entonces las naciones imperialistas Inglaterra y Francia, pretendían excluir a Alemania del reparto de África como ahora Inglaterra quiere impedir una mayor expansión de Italia en Etiopía.

Ahora, como entonces, los países imperialistas, hartos de territorios y de riquezas, invocan la seguridad como argumento supremo para impedir que otros países de fuerte potencial demográfico cumplieran a su vez su destino histórico realizando su expansión colonial; para impedirlo se invocaba el argumento de que los tiempos habían cambiado y que se había cerrado la era de colonialismo como si el eterno tejer de la historia, fruto de las fuerzas naturales que actúan en el mundo, pudiera ser parado por el gusto y la voluntad de algunos imperialistas satisfechos, preocupados únicamente de disfrutar en paz el botín acaparado.

El error de considerar la expansión colonial únicamente como fruto de una voluntad consciente de los políticos y de los Gobiernos sin tener en cuenta que estos no son más que los ejecutores más o menos afortunados de designios históricos impuestos por fuerzas naturales, condujo al desastre de la gran guerra y al persistir en este error puede preparar otros días de luto para la humanidad.

España inició su expansión colonial empujada por su fervor religioso que se había exaltado en la lucha secular de la reconquista; satisfecho este impulso catequizador desinteresado, España dejó que Inglaterra y Holanda, bajo el influjo del materialismo protestante y empujadas por la codicia del botín la arrebataran el fruto de sus descubrimientos.

En todos los casos no se trataba de un propósito concebido por los gobernantes y realizado únicamente a impulso de su voluntad; en el caso de España, es bien patente que se trataba de la expansión de fuerzas incubadas en el alma nacional.

Es probable que algo parecido haya sucedido en Inglaterra; el célebre pirata Drake, el fundador del imperialismo británico, fué recibido por la reina de Inglaterra que le confirió honores después de sus hazañas, para las que probablemente no había solicitado permiso, ya que obedecía a un impulso inconsciente madurado en el alma popular inglesa en la época de extrema miseria que despertó el apetito y la codicia para los bienes poseídos por otros.

También en el caso de Francia, aún admitiendo la influencia de la voluntad decidida de los gobernantes colonialistas como Ferry, no se puede negar que la expansión colonial obedeció a un impulso oscuro, pero evidente, de la conciencia nacional, sobre todo en los militares, que en las guerras coloniales quisieron borrar el doloroso recuerdo de la derrota sufrida en 1870 por culpa de una dirección política inepta.

El conjunto de estas fuerzas naturales obscuras que empujan a los pueblos y que los políticos son llamados a descubrir y encauzar con mayor o menor fortuna se sintetizan en el potencial demográfico que materialmente está representado por la densidad de población en relación con los recursos disponibles.

El dinamismo de los pueblos está en relación directa con su potencial

demográfico; pueblos jóvenes, en período de crecimiento, son los que determinan la marcha de la historia, en tanto que los pueblos viejos intentan detener su curso; los pueblos jóvenes son los capaces de sacrificios heroicos a los que sigue un período de expansión seguido a su vez por una decadencia en el cual el mismo pueblo se vuelve viejo y conservador hasta que despierta a una nueva juventud.

Tomando como base la capacidad de asegurar un nivel de vida normal, el profesor Fischer de Viena ha calculado la capacidad teórica de población de los diferentes países europeos y ha llegado a la cifra de 95 habitantes por kilómetro cuadrado en Alemania; 113 en Italia; 91 en Francia; 54 en España, y 86 en Inglaterra.

Comparando estas cifras con las que corresponden a la densidad efectiva de población en 134 para Alemania; 127 en Italia; 73 en Francia, y 43 en España (datos de 1925) se nota como los dos primeros países están sobrepoblados mientras que Francia y España disponen todavía de un margen importante.

En realidad, este margen se va reduciendo en España con mucha mayor rapidez que en Francia, puesto que el incremento natural de población o sea la excedencia de nacimientos sobre las defunciones es de 11'4 por 1.000 en España y solamente del 0'5 en Francia; así que España alcanzará su saturación demográfica mucho antes que Francia; entre 1.800 y 1.900 la población de España aumentó del 33 por 100, la de Francia solamente del 43 por 100 y desde entonces las condiciones han mejorado muchísimo en favor de España.

En Inglaterra la densidad efectiva de población es de 155 habitantes por kilómetro cuadrado o sea muy superior a la capacidad de población de la metrópoli; evidentemente, la diferencia es cubierta por las colonias cuya explotación permite a la población metropolitana el procurarse artificialmente el sustento que el suelo propio no le ofrece.

Comparando las condiciones actuales de Inglaterra con las del período precolonial, en el que estaba casi despoblada y los pocos habitantes tenían que dedicarse a la piratería y después al comercio de esclavos, se puede apreciar toda la importancia de la expansión colonial británica y la insensatez de pretender impedir a los demás países que dentro de las condiciones ya bastante más difíciles de hoy busquen en las empresas coloniales campo de expansión para su potencial demográfico.

La comparación de las cifras que siguen con las indicadas anteriormente, explicará más que todo razonamiento la importancia del problema colonial, por el cual las economías de los países metropolitanos vienen a ser integradas por economías subsidiarias: a cada 100 habitantes de la metrópoli en Inglaterra corresponden 926 habitantes en las colonias que contribuyen con parte de su esfuerzo a mejorar las condiciones de vida de los ingleses; a Francia 150 habitantes de las colonias que, además, suministran soldados para su ejército.

En el caso de Italia y de España, la proporción es tan solo de 5 y de 4 habitantes de las colonias por 100 habitantes metropolitanos, proporción absolutamente exigua y que ni siquiera logra cubrir los gastos que representa la colonización.

A consecuencia del tratado de Versalles, Alemania se ha quedado absolutamente excluida del reparto colonial, pero no cabe duda de que se trata de una condición transitoria que no podrá ser mantenida durante mucho tiempo.

Obser

(Prohibida la reproducción)

## GOBIERNO CIVIL

### MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador civil don Antonio Rodríguez de León hizo ayer a los periodistas las manifestaciones que siguen:

He recibido escritos del partido de Unión Republicana de Obejo, Santa Eufemia y Pedroche, quejándose del trato desconsiderado de que vienen siendo objeto sus representantes en aquellos Ayuntamientos, por parte de los elementos socialistas.

En su virtud me he dirigido al Comité provincial del partido socialista, para que cese este estado de cosas.

### Las huelgas pendientes

En Villa del Río se inició esta mañana la huelga que ha sido declarada ilegal por lo cual se ha ordenado la detención del Comité de huelga.

Espero de la comprensión de los obreros de dicho pueblo, que presentarán una fórmula viable para resolver el conflicto.

En Doña Mencía la huelga transcurre pacíficamente, a pesar de que ayer se intentó realizar algunas coacciones que fueron cortadas con la mayor rapidez.

En Zamoranos, por solidaridad con los campesinos, se han declarado en huelga setenta obreros de una mina.

He hecho ver a los mineros la ilegalidad de la huelga y la obligación en que me encuentro de apoyar a la Empresa explotadora para sustituir a los huelguistas, en el caso de que persistan en el paro.

### Dinero para obras

Han sido libradas 10.000 pesetas para obras de pavimentación en Fuente Obejuna.

En la Delegación de Hacienda de esta provincia se han puesto al cobro los siguientes libramientos:

Para las obras del kilómetro 105 de la carretera de Montoro a Rute el kilómetro 6 del camino de Rute al camino viejo de Lucena, 7.607'40 pesetas.

Para obras del camino vecinal de San Cayetano al Molinillo de Saneña, cuarta parte de la subvención, 8.011'45 pesetas.

Para la continuación del camino de Palenciana al kilómetro 506 de la carretera de Cuesta del Espino a Málaga, 13.160 pesetas.

### Para resolver un conflicto

Para el lunes, a las doce de la mañana, tengo citados en mi despacho al presidente de los mineros de Peñarroya, a un representante de la Sociedad Minera y Metalúrgica y al alcalde de Belmez, a fin de tratar de solucionar el problema creado por la explotación a contrata de unos pozos mineros.

### Los panaderos de Córdoba

Anoche recibí un oficio del Sindicato de Panaderos de Córdoba anunciando que el día 27 declararán la huelga.

Como esto no es legal, pues dicho gremio tiene que anunciar la huelga con quince días de anticipación, se lo he comunicado para que se ajuste a lo que está dispuesto.

## OCASION

Cortes de traje para caballero, en artículos de entretiempo y tejido fresco a PRECIOS APLASTANTES en EL METRO y también en sus tres sucursales.

Enorme surtido en ropa hecha a precios de ganga.

Precio fijo verdad.

## Del Ayuntamiento

### MANIFESTACIONES DEL ALCALDE

El alcalde don Manuel Sánchez Badao recibió ayer a los periodistas y les manifestó que el ministro de Trabajo le había comunicado que hoy llegará a Córdoba un delegado de aquel departamento, para buscar una fórmula que permita solucionar armónicamente el conflicto creado por los obreros despedidos de la Electro Mecánica, evitando con ello el planteamiento de la huelga general anunciada para el lunes próximo.

Servicios de la guardia urbana

La guardia urbana ha prestado los siguientes servicios:

Denuncias de Antonio Ortiz Esclava, por coger flores su hijo de los jardines de la Plaza de San Pedro; de Francisco López Crespo, por ocupar la vía pública con materiales de construcción, careciendo del recibo de haber pagado el arbitrio; de Antonio Casado López, por efectuar obras careciendo de licencia, y de Juan Calderón Álvarez y Alfonso Mancilla Toro, por construir chozos sin licencia.

## MADRID AL DIA

### 23 DE ABRIL

No dice nada la fecha 23 de Abril! En dicho día del año 1616 murió don Miguel de Cervantes Saavedra. Las letras patrias solo lo conmemoran con un acto religioso que se celebra por iniciativa de la Academia Española, y los editores y libreros con una feria, para su provecho, en el Paseo de Recoletos. Nada más ni nada menos. Nada más por parte de los académicos ni nada menos del lado de los editores. ¿Qué otra cosa podía esperar el gran prosista castellano, que descubriéndose con su nombre se vendieran los libros zafios que durante años y más años guardan en los almacenes? Porque en esa feria ni en edición vulgar ni de saldo es fácil hallar ninguna obra de Cervantes. Cuando en algún stand —¡oh, manes de don Miguel para con servar el castellano!— se pregunta por "El Quijote" o por algún tomo de las "Novelas ejemplares". Invariablemente se contesta:

—Se puede traer. No lo tenemos aquí, porque como no se vende...

Y no representa un sarcasmo que en el lugar más céntrico de Madrid se haga una feria en que ni en uno solo de los stand —¡llamémosles así!— se encuentra, ni para cumplir, una edición decorosa de las obras de Cervantes? En ella se la debía de dedicar un puesto, que fuera el de honor, aunque no se vendiera ni uno solo de los ejemplares que se exhibieran. Bastaba con exhibirlos, ya que así la gente indocta se acostumbraría a saber la razón de por qué se hacía aquello que hoy no lo sabe y, como es natural, dados los tiempos en que vivimos, en que se aceptan las cosas como nos las presentan sin pretender averiguar a qué responden no intentan descubrirlo.

Una parte escasa de las gentes que circulan por el Paseo de Recoletos en los días en que anualmente se abre la feria librería es la que sabe que en tiempos ya muy lejanos, hubo un escritor que se llamó Miguel de Cervantes y los que más saben de él es que escribió una obra "muy graciosa", ya que está divulgada una anécdota de Felipe III, que acaso sea una invención más de las muchas que se le atribuyen a este rey de la casa de Austria. ¿Pero leer "El Quijote"? ¿Cuántos españoles cultos, de la generación presente, han pasado los ojos por sus páginas? Muy pocos. Claro está que se me dirá que no se puede ser culto sin haber leído esa obra maestra del ingenio y del bien decir español. De acuerdo. Pero al decir culto, he querido indicar esas personas que tienen una carrera u ocupan un alto puesto en la vida de la nación.

El presidente del Consejo de ministros, escritor meritísimo, intelectual preocupado de las cuestiones del espíritu, pretende que se hagan copiosas ediciones de nuestros clásicos para que se repartan por las escuelas, por los colegios elementales, por las Universidades. Está muy bien. Pero hasta la hora presente, diferentes casas editoriales han hecho ediciones cuidaditas y anotadas por los más ilustres eruditos de nuestros prosistas y poetas de los siglos XVI y XVII y aún anteriores, sin haber conseguido otra cosa que ver los almacenes atestados de volúmenes. Esto es una realidad. Como es también una realidad el escaso gusto que por los clásicos españoles existe en todas las clases de la sociedad, desde la más baja hasta la más alta. Por diferentes motivos hemos visitado muchas casas de políticos, de aristócratas, de hombres de ciencias y aún de letras. En muy pocas, en una minoría tan insignificante que seguramente no alcanza a los dedos de las manos, hemos encontrado una cuidada edición de nuestros clásicos. Esto es triste sino fuera lamentable, porque significa un verdadero desprecio por el idioma. Desprecio que es más de notar en los oradores de estas últimas hornadas. Y eso que se decía que el nuevo régimen venía de la Universidad y que tenía su más firme sostén en la Cátedra. A pesar de ello, ¡ha habido cada diputado que ha dicho "mesmamente" y "haiga", que daban ganas de llorar y después de maldecir.

Juan de Roca

## Por telégrafo y teléfono

### Información de la tarde

ENTRE LOS DECRETOS APROBADOS POR EL CONSEJO DE MINISTROS FIGURA UNO INDULTANDO DE LA PENA DE MUERTE A EUGENIO TEJEDOR, AUTOR DE LA MUERTE DEL CHOFER PLAZA

### Madrid El Consejo de ministros de esta mañana

El Consejo de ministros se reunió en la Presidencia a las once de la mañana.

La reunión terminó a las dos y media de la tarde.

El señor Casares Quiroga abandonó el Consejo a la una de la tarde, manifestando a los periodistas que iba al ministerio de Obras Públicas, pues tenía mucho trabajo pendiente.

El ministro de Trabajo facilitó a los informadores las siguiente referencia:

PRESIDENCIA: Acuerdo aprobado el traspaso de la contribución territorial a la Generalidad de Cataluña.

ESTADO: El ministro dió cuenta de varias negociaciones comerciales y se aprobó un proyecto relativo a la celebración en el Ecuador del segundo centenario de la expedición Geodésica Internacional en que tomaron parte Jorge Juan y Ulloa.

Concediendo la Banda de la Orden de la República al presidente del Consejo de China, al vicepresidente del Consejo de ministros y a los ministros del Interior y de Negocios Extranjeros de dicho país.

Fueron confirmados los nombramientos de las Comisiones negociadoras de los tratados comerciales con Noruega y Yugoslavia.

JUSTICIA: Aprobando el indulto de Eugenio Tejedor, condenado a muerte por la Audiencia de Madrid por el asesinato del chófer Plaza y conmutándole la pena por la de 30 años de reclusión.

Acuerdo sobre trato y preferencia relativo a los funcionarios judiciales del Tribunal de Casación de Cataluña.

Autorización para presentar a las Cortes dos proyectos de ley.

HACIENDA: Autorizando al Banco de Crédito Industrial para conceder un crédito.

Se acordó en principio la construcción del Museo del Tapiz, en el lugar que ocupó el antiguo ministerio de Marina.

OBRAS PUBLICAS: Se aprobaron cinco decretos de obras.

GOBERNACION: Se estudió la conveniencia de redactar un proyecto de ley electoral recogiendo los puntos en los cuales se ha manifestado la coincidencia de todos los partidos.

GUERRA: Se aprobaron varios expedientes que darán lugar a la redacción de siete decretos.

INDUSTRIA Y COMERCIO: Autorizar al Fomento de Sericultura nacional para concertar un préstamo con el Instituto Nacional de Previsión.

MARINA: Se aprobaron cinco expedientes para la adquisición de once mil toneladas de carbón nacional a la Federación de Sindicatos de Carboneros.

El ministro de Instrucción Pública informó acerca de la sustitución de la enseñanza religiosa en las Escuelas primarias.

Como no terminaron de informar los ministros de Marina, Trabajo, Agricultura y Comunicaciones, se acordó adelantar la fecha del próximo Consejo, que se celebrará el lunes.

Un periodista preguntó al señor Ramos:

—¿Se ha tratado del restablecimiento de las garantías constitucionales y del levantamiento de la previa censura?

—No.

—¿Pero quedarán restablecidas antes de las elecciones a compromisos?

—Yo supongo que sí, aunque no hemos tratado nada sobre el particular.

UN BANQUETE

Terminado el Consejo, el jefe del Gobierno y el ministro de Estado se trasladaron a un céntrico hotel para asistir a un almuerzo que les ofrecía el encargado de Negocios de Cuba.

## TRIBUNALES

### Juicios ante el Tribunal de Urgencia

Ayer, en la Sala segunda de esta Audiencia y con intervención del Tribunal de Urgencia, se celebraron las vistas de las siguientes causas:

Juzgado de Montoro; delito, lesiones; procesado; Gerónimo Sanz García. Se le condenó a la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Bujalance, homicidio frustrado, Pedro Moreno Castro. Condenado a tres años de prisión.

Cabra, injurias, Eduardo González Arrebola. Se le impuso un mes y un día de arresto.

### Sentencias

La Sala primera ha dictado sentencias en las siguientes causas:

Juzgado del distrito de la Derecha de Córdoba; procesados, Antonio Hidalgo Obrero y Manuel Cepas Piedra; delito, hurto. Condenados, el primero a dos meses y un día de arresto mayor y el segundo a cuatro meses y un día de arresto mayor.

Izquierda de esta capital, Antonio Mate Carrancho, estafa. Dos meses y un día de arresto mayor.

El mismo Juzgado que el anterior, Juan Vidal Jiménez y Manuel Luque Jurado, hurto. Seis meses y un día de arresto menor a cada uno de ellos.

La Rambla, Diego Hidalgo Blancat, lesiones. Dos meses y un día de arresto mayor.

El mismo Juzgado que el anterior, Juan Fernández Martínez Sánchez, lesiones. Dos meses y un día de arresto mayor.

Castro del Río, José Muriel Muñoz, lesiones. Seis meses de arresto menor.

La Sección segunda ha emitido fallos en las causas que siguen:

Fuente Obejuna, José Aranda Aranda, lesiones. Doscientas cincuenta pesetas de multa o quince días de arresto.

Pozoblanco, Manuel Fernández Conde, hurto. Dos meses y un día de arresto mayor.

Montoro, Celestino Morales Prieto, lesiones. Cuatro meses y un día de arresto mayor.

Cabra, Miguel Sánchez Garrido,

Francisco Jiménez Jurado y Vicente Expósito Ramírez, hurto. Dos meses y un día de arresto mayor a cada uno.

Posadas, Domingo García Santiago, infracción de la ley ne caza. Absuelto.

Bujalance, Cristóbal Loreña Gómez, estafa. Absuelto.

Fuente Obejuna, Vicente Emilio Cepas Galán, hurto. Doscientas cincuenta pesetas de multa o quince días de arresto.

### Ingreso de causas

Han ingresado en esta Audiencia las siguientes causas:

Sección primera

Juzgado del distrito de la Derecha de Córdoba: Por suicidio de Francisco Ruiz Sánchez.

Juzgado de la Izquierda: Por hurto de 160 pesetas a Joaquín Ordóñez Barea. (No hay procesado), y por hurto de una caballería a Ricardo Cuesta Alot. (No hay procesado).

### Recursos

El Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo, ha acordado admitir el recurso iniciado por el letrado don Antonio Ortiz y de León, en nombre de don Gregorio Valero Estrada, contra acuerdo de la Alcaldía de Puente Genil, por el que deja cesante al recurrente en el cargo de guarda d campo, y el interpuesto por don Severiano Bajo García, contra acuerdo del Ayuntamiento de La Carlota, por el que le declara cesante de empleo y sueldo del cargo de oficial primero de las Oficinas municipales.

## LABRADORES

La sembradora de algodón LA PERFECTA, sistema americano, es la más práctica, mejor construida y más económica.

Unico vendedor.

### Rafael Ortega Contreras

MAQUINARIA AGRICOLA  
Conde Robledo, núm. 1.  
C O R D O B A

## MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Juzgado municipal del distrito de la Derecha de Córdoba

Nacimientos.—María Espejo Monserrat, Elisa Jiménez Ortega, Antonio Romero Diéguez, Carmen Montero Alcalde y José Girona Berger.

Defunciones.—José Arjona Baelli, de once meses y Rafael Jiménez Guerrero, de un año.

Juzgado municipal del distrito de la Izquierda

Nacimientos.—Dolores Carrillo Luque, José Luis Mira Llamas, Angus-

tías Rodríguez Valdivia y Rafaela Aguilar Dueñas.

Defunciones.—Pilar Gutiérrez Valenzuela, de 56 años y Francisco Reyes Otero, de 62.

SE VENDE REGISTRADORA NATIONAL, semi-nueva, en precio razonable.

Razón, Avenida de Cervantes, 16. Garage

Dr. M. Quero Morente  
PULMON Y CORAZON  
Consulta: De 2 a 6  
JULIO BURELL, 2. Teléfono 2269

**GRAN TEATRO** - (EMPRESA GUERRERO) IDEAL CINEMA

HOY SABADO 25 DE ABRIL.—NUEVO PROGRAMA  
A las siete tarde y diez y media de la noche.—ESTRENO EN CORDOBA de la película de mayor interés y emoción de todo el año,

**GUERRA SIN CUARTEL**

EN ESPAÑOL, con ROCHELLE HUDSON, CESAR ROMERO y BRUCE CABOT. Super-producción 20th Century FOX.

Butaca 2'00 pesetas.—Anfiteatro, 0'75 Paraiso, 0'30.  
Mañana domingo, a las cuatro.—ESTRENO DE ORO EN EL DESIERTO, por BOB STEELE.—A las 7, 9, y 11: GUERRA SIN CUARTEL.  
En la próxima semana: EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA.

**Teatro Duque de Rivas**

EMPRESA A. CABRERA  
Teléfonos, 1 7 5 0 y 2 6 9 1

GRAN COMPANIA DE COMEDIAS LIRICAS "ALCORIZA" en la que figura la primera actriz y diva del cante y baile PAQUITA ALFONSO.—Hoy sábado a las siete y diez y media DESPEDIDA y estreno de la comedia lirica gitana en cuatro actos de Perelló y Fernández de Córdoba LA NOVIA DE LA COLA.—Butaca, 2'50 pesetas.—Grada, 0'60.—Mañana a las cuatro EL HONOR DEL BATALLON, estreno americano por Tom Tyler y complementos cómicos.—En secciones de tarde y noche: EL PEQUEÑO GIGANTE, estreno en español.—Pronto: LA DAMA DE LAS CAMELIAS, estreno en español.—Pronto: GONZALEZ MARRIN (El Faraón de los deires).

**CINE ALKAZAR**

Empresa E. López del Toro  
Reyes Católicos, 17, Teléfono 2893

Hoy sábado 25.—A las 7 tarde, 8'45 y 10'45 noche.—Aviso importante: Por la larga duración de la película no se proyectará complemento alguno.—ESTRENO en este salón de la gran producción LA CASA DE LOS ROTHSCCHILD, hablada en español.—Escena final en tecnicolor.—Precios a las 7 y 10'45: Butaca, 1'00 peseta.—A las 8'45: Butaca, 0'60.—Niños: A vuestra petición, mañana domingo a las tres y media, MILICIA DE PAZ, enorme éxito de risa.

**CINE GONGORA**

EMPRESA RAMOS  
Teléfono, 2 1 6 5

HOY SABADO, a las siete de la tarde y a las diez y tres cuartos de la noche. LAS VIRGENES DE WIMPOLE STREET, hablada en español, por NORMA SHEARER, FREDRIC MARCH y CHARLES LUCHTON.—Una película verdaderamente excepcional!

**España no acaba en el Estrecho**

**Cómo debe actuar la República en la zona del protectorado marroquí**

Juicios y comentarios del diputado de Izquierda Republicana don Antonio Jaén Morente acerca de la política a seguir en África

Cuanto afecta a su relación con la política y los intereses de España en Marruecos merece siempre la especial atención de los que siguen atentamente el desarrollo de estas cuestiones. Por este motivo hemos creído que había de resultar interesante una conversación con el batallador diputado don Antonio Jaén acerca de su reciente visita a la zona marroquí. Charlamos largamente con el señor Jaén, charla amena y agradable que casi, casi, se convierte en entrevista.

—¿Ha visitado usted toda la zona?

—No —contestó el culto diputado.—Mi viaje sólo ha sido a la zona occidental, y con gran sentimiento por mi parte he de interrumpirlo para atender al cumplimiento de mis deberes parlamentarios.

Fui allí —continuó el señor Jaén— invitado por la ciudad de Tetuán para asistir a las fiestas del 14 de Abril.

Yo voy siempre a Marruecos encantado, con toda mi alma. Esta es la sexta o séptima vez que he recorrido aquella zona, siempre nueva y siempre dando una magnífica lección.

—¿Qué poblaciones ha visitado usted?

—En este viaje he visitado Ceuta, Tetuán, Arcila y Larache, y también estuve en Tánger.

Sólo pensaba hablar en Tetuán y Larache, pero ya en África surgió la amable invitación de la Casa de España en Tánger, a la que en modo alguno podía yo desairar, y allá fui con muchísimo gusto.

—¿Vendrá usted satisfecho del viaje?

—Personalmente, muy satisfecho. El espíritu republicano de las gentes se ha sublimado, mostrándose en todo un ansia y una aspiración magnífica. Allí, desde luego, el principal, el grande y supremo problema, es idéntico al de España: "República o nada"; con esto lo digo todo.

Desde luego, la República tiene allí al pueblo todo a su lado. Hay muchos excelentes republicanos en nuestra clase media y en la mesocracia del Ejército. Todo lo que se diga de estos elementos es poco. Pocos sienten como ellos la República. ¡Bravos subalternos!

A este respecto podría darle docenas de nombres y hablarle de su magnífica y patriótica actuación; contarle casos de fervoroso republicanismo, siempre dentro de la más absoluta disciplina... pero creo que no es preciso: basta con lo que le he dicho.

Claro, que en este cuadro no faltan, sin embargo, algunas sombras en otros elementos. Esto ya lo sabe quien debe saberlo, y actuará como sea preciso.

—¿Sería indiscreto preguntar...?

—Permítame que no personalice. Yo he actuado al mando en su sitio y actuando bien. Me refiero, como usted ve, a Gómez Morato y Capaz. Y esto no quiere decir que yo crea sean los únicos.

De Moles no digo nada. Somos amigos y correligionarios; pero tengo la impresión de que su segunda etapa será muy acertada.

Ya van desapareciendo de su lado elementos cuya orientación ha sido criticada otras veces.

—¿Cómo ve usted el problema?

—El problema es difícil, esto es innegable; pero no insoluble ni mu-

cho menos. Hay un problema general que yo concretaría en algo que podría llamarse la "Carta marroquí" que sirviera de orientación y base a todos.

Al lado de este, cada ciudad tiene el suyo y no es el menos importante el de Tánger, donde ya se pide con insistencia el nombramiento del administrador español, acordado hace meses, como usted sabe.

No es posible entrar en detalles de todos y cada uno de los problemas, pues sería tarea larga y harto enojosa. Pero, ante todo, hay un problema espiritual que yo cifro en esto: "España decidida, es una potencia espiritual de primer orden".

—¿Y en el aspecto económico?

—En cuanto al problema económico, puedo asegurarle que, sin reparo alguno, el presupuesto puede ser reducido en cifras considerables.

Hay, seguramente, 270 puestos que pasan cada uno de las 12.000 pesetas de sueldo, y funcionarios modestos que cobran 750 pesetas mensuales.

—¿Hablará usted de todo esto?

—Precisamente estoy ahora ultimando un libro que será como un programa vivido e inspirado por la realidad del protectorado y plazas de soberanía.

Está todo relacionado con los proyectos de Córdoba, de la que hay que hacer una "Meca" a estilo moderno.

Al efecto, ya está aceptado por don Marcelino Domingo la creación en Córdoba, como anexo al Instituto, de un Centro de estudios Hispano-Árabigos, con una orientación práctica y de gran interés.

Las plazas de soberanía cuentan con diputados muy cultos y muy inteligentes; ellos saben ciertamente más que yo de sus privativos problemas y no los olvidan.

Si ellos quieren, reproduciremos en el Parlamento el grupo hispano-africano que tuve el placer de presidir en las Constituyentes, y yo encantado de que eso se haga.

—Y nosotros estamos encantados de esta charla, pues las cosas de Marruecos son interesantísimas.

—De Marruecos hay para hablar horas y horas. Mi lema básico, este: "España no acaba en el Estrecho".

No hay que olvidar que en Marruecos hay un pueblo español que trabaja y que no tiene apenas la salvaguarda de leyes sociales. Esto es de un interés supremo.

También hay una cantidad grande de niños sin escuela, mientras existen centros reaccionarios subvencionados de 18.000 pesetas y que no son, precisamente, un laboratorio de republicanos...

Y para terminar: hay que luchar, pero soy optimista. Basta actuar en el espíritu de la República.

Nuestra política, en cuanto a hombres y cosas, es "hacer lo contrario de lo que hizo la monarquía". Con esta receta no hay modo de equivocarse.

Con estas palabras termina nuestra interesante conversación con el prestigioso diputado.

(De la "Hoja Oficial del lunes", de Madrid).

**NOTAS DE SOCIEDAD**

—Doña María Luisa Moya Fernández, esposa del médico odontólogo don Alfredo Romeo Viamonte, ha dado a luz felizmente un niño.

Enviamos nuestra enhorabuena a los padres del recién nacido.

**ENFERMEDADES DE LA INFANCIA**  
**HUESOS Y ARTICULACIONES**  
**RAYOS X**  
**ANTONIO M. Y OLIVARES**  
Médico especialista  
Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)  
Consulta de 2 a 5 Teléfono 1368

**Don Arcadio Rodríguez Camacho**

Ayer rindió la jornada de la vida en esta capital, el médico don Arcadio Rodríguez Camacho.

Había nacido en Baena y contaba 53 años de edad.

Era médico de la Beneficencia provincial y municipal y dedicábase con preferencia a los trabajos de laboratorio, poseyendo uno particular, que gozaba de justo renombre.

Poseía profundos conocimientos en su profesión y una vasta cultura.

Pertenecía, como socio de número, a las Academias de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes y de Ciencias Médicas de Córdoba.

Hombre sumamente laborioso, mo desto, de trato afable, gozaba de generales simpatías y del afecto de sus compañeros y amigos.

Descanse en paz su alma y reciban su desconsolada esposa, hijos, hermana y demás familia, nuestro sentido pésame.

**INSTANTANEA POLITICA**

**SOBRE EL FUTURO PRESIDENTE**

Discurrir todos los centros políticos sobre quien sea la persona que se ha de designar para ocupar la más alta magistratura de la nación. Señalan unos al señor Azaña como indiscutible candidato. Otros dicen que los socialistas designan al señor Albornoz. Pues bien, todo cuanto se diga a este respecto es absolutamente absurdo. No hay candidato y cuando se designe todos los partidos integrantes del Frente Popular le apoyarán.

El 13 de Abril actual firmaron estos partidos una nota en la cual se decía: Entienden estos partidos que el Frente Popular no puede aparecer dividido propugnando candidaturas diferentes para la más alta magistratura de la nación, y por ello ha sido acuerdo de los partidos signatarios del pacto acudir a la próxima contienda electoral con una sola lista de candidatos y el firme propósito de que los compromisarios y diputados del Frente Popular emitirán en su día el voto a "favor de un candidato único", previamente designado a satisfacción de todos los partidos de izquierda.

No hay, pues, dos candidatos, ni es motivo la elección presidencial de disgusto y contradicción. Pues a cuanto se ha dicho de que la destitución del presidente de la República fue obra de una tarde, esta estaba acordada ya anteriormente entre las altas personalidades del Frente Popular y es muy natural que se designara, en aquellas reuniones, al sucesor, porque si el Frente Popular se planteaba un problema tan grave, no iba a dejar a la improvisación del momento su solución.

Después del domingo se sabrá el nombre. Y no habrá sorpresas. Es posible que si el candidato no gusta a una pequeña fracción, no le vote. Pero no se hará variar el resultado de la elección. Los compromisarios y los diputados saben que se deben a una disciplina muy severa. Aquel hombre que salga de los representantes del Frente Popular, será quien prospere. Y hasta ahora, ese nombre está inédito. Lo saben, si un número tan exiguo de personas que no lo han dicho a nadie.

Quizá el dedo señale a persona que no ha cenado en estos días.

Alvarez de León

(Prohibida la reproducción)

**Teatro Duque de Rivas**

Debut de una Compañía de comedias flamencas.—"Una estrella y un lucero"

Anoche se presentó ante el público cordobés, en el Teatro del Duque de Rivas, la notable Compañía de comedias líricas flamencas "Alcoriza", en la que figuran la primera actriz y diva del cante y baile flamenco Paqueta Alfonso y los ases del cante Pena (hijo) y Florencio Castello.

Se escogió para el debut el estreno de la comedia lírica flamenco de César Ruiz y Antonio Linares, "Una estrella y un lucero", escrita con mucha gracia e ingenio, y con el solo propósito de que Paqueta Alfonso, Pena (hijo) y Castello luzcan sus excelentes cualidades, que les acreditan como verdaderos ases del cante flamenco.

Paqueta Alfonso, a más de ser una consumada diva del cante y baile, se nos mostró como una gran actriz y su labor fué premiada con grandes ovaciones.

Muy bien Luisa Merez, Emilia Vega, Lolita Giménez, Adolfo del Río y demás intérpretes.

También fueron aplaudidos en justicia los concertistas "Los Alpinos", la bailarina Emilia Torres, el bailarín Filemon y los "ascos" de la guitarra Gabrielillo y Ramirez.

El público salió satisfecho del espectáculo.

**SELLOS DE CAUCHO**

Los mejores y los más baratos en la IMP. LA VERDAD. Librería. 24.

**ENSEÑANZA NACIONAL**

**Documentación**

Don Florencio Martín Bravo ha remitido a la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia la documentación reglamentaria por triplicado, con el fin de que por la superioridad le sea concedida la autorización correspondiente para el funcionamiento de una escuela particular, destinada a la Asociación de Empleados y Obreros Ferroviarios, establecida en la Plaza de Colón, de esta capital.

**Poseiones**

Se ha posesionado de la escuela de niños número 4 de Aguilar de la Frontera el maestro don Miguel López; de la de niñas número 1 de La Carlota la maestra doña Victoria Fuentes; de la de niños número 7 de Peñarroya don Jesús González, y de la de niños número 5 de Montoro don Fidel Carmona.

También ha tomado posesión con carácter interino de una escuela de niñas de Puente Genil doña María García Prados.

**Colegio particular**

El inspector jefe de Primera Enseñanza de Córdoba ha remitido a la Sección Administrativa el expediente informado para la apertura de un colegio particular en Lucena.

**Certificado**

La Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Málaga ha enviado a la de Córdoba el certificado de descuentos y fondos pasivos del maestro de Peñarroya don Carlos Lisbona.

**Solicitudes**

Han solicitado tomar parte en los cursillos para ingreso en el Magisterio los maestros siguientes:

Don Joaquín Vargas López y doña Consuelo Hornero Hornero.

**GONGORA**  
EMPRESA RAMOS  
Teléfono 2165

**Hoy sábado**  
A LAS 7 DE LA TARDE Y A LAS 10'45 DE LA NOCHE

**¡Una película verdaderamente excepcional!**

**LAS VIRGENES DE WIMPOLE STREET**  
HABLADA EN ESPAÑOL POR  
**Norma Shearer**  
**Fredric March**  
**Charles Loughton**

MAÑANA DOMINGO:  
A las 3'30: SECCION INFANTIL

**UNA CANA AL FIRE**  
HABLADA EN ESPAÑOL POR  
**Charley Chase**  
BUTACA, 0'40. ENTRESUELO, 0'20  
UNA LOCURA DE RISAS. PALABRA

**A LOS ELECTORES DEL FRENTE POPULAR**

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

Reunido el Frente Popular acuerdo dirigirse a los electores para que sea votada unánimemente la candidatura que indica el manifiesto dirigido a la opinión y ordena a todos los afiliados a los distintos partidos que componen dicho frente que miren como faccioso, anárquico y no controlado por las organizaciones cualquier nombre que aparezca sustituyendo a la candidatura señalada por dicho frente. Igualmente ruega que exista la mayor armonía y cohesión entre todos sus elementos, dejándose aparte rencillas y cuestiones personales, pues de existir alguna diferencia fundamental será resuelta por este organismo.

La candidatura del Frente Popular es la siguiente:

Dimas Martínez Menéndez, Francisco Rivera Romero, Aurelio Serván Monjonero, Salvador Le Bret Ballesta, José María Fernández Escobar, Miguel Castro Palma, Enrique Fuentes Astillero, Antonio Rubio Martínez, Diego del Rabal Raballo y Juan José Rodríguez Rodríguez.

Por Izquierda Republicana, Miguel Sanz.—Por Unión Republicana, Pedro Ruiz Santalla.—Por el partido socialista, Manuel Castro.—Por el partido comunista, Bautista Garcet.

¿DESEA COMPRAR O VENDER UNA CASA O UN CORTILLO?

Consulte con Joaquín Aguilar Jiménez, Paseo de la Victoria, 63. Teléfono 1098.

**Kaleidoskopio mundial**

**UN MAGNIFICO EJEMPLO ESCOLAR**

Suresnes, una comuna del Departamento del Sena, no muy distante de París, puede enorgullecerse de ostentar ante el mundo civilizado la más hermosa y moderna ciudad jardín escolar que han podido crear los inteligentes arquitectos, pedagogos e higienistas.

Ha surgido esta maravilla sin apoyo ninguno de la política ni del Gobierno, y en eso todos los Ayuntamientos e instituciones privadas del mundo tienen un magnífico ejemplo que imitar.

Suresnes ha sido planeado expresamente para los niños con objeto de arrancarlos al ambiente malsano de la ciudad durante el mayor tiempo posible.

Esta escuela modelo al aire libre no es ni un preventivo, ni un asilo, ni un colegio en el sentido vulgar del vocablo, ni una colonia de vacaciones, ni un establecimiento para anormales; es simplemente un lugar que brinda a los niños el ambiente psicofísico más favorable de su formación.

Un autobús de la escuela, los recoge en la población, gratuitamente, y los chicos permanecen allí todo el día no costándoles a los padres el almuerzo de sus niños más que un franco. Esta escuela modelo está iluminada solamente por la luz del día; allí no hay patios de recreo, se vive al aire libre en medio de deliciosos jardines y vergeles llenos de árboles frutales y plantas de todas clases, que se estudian en plena naturaleza. Los edificios están contruidos de modo que reciben los rayos del sol que proceden de todas las direcciones, por lo que cada trozo de "parquet" constituye en invierno una estufa individual. Las puertas y ventanas son inmensos bombos de vidrio que se pliegan como un acordeón.

Como dato curioso merece consignarse que cada niño lleva a todas partes consigo su cama, su silla y su mesa, todo plegadizo y muy liviano, y que los mapas, cuadros, etc., están reemplazados por una pantalla cinematográfica.

Tampoco existen los armarios y cada niño arrastra tras de sí un carrito en el que lleva sus libros, sus chucherías y los efectos de su aseo personal.

Las lecciones son de una objetividad irreprochable. Hasta para estudiar eficazmente la Geografía disponen de un inmenso globo terráqueo de varios metros de diámetro, en torno al cual hay una rampa en espiral y en el que pueden apreciarse, en relieve, todos los accidentes y características del planeta.

En toda la escuela no hay un escalón, a fin de que las débiles pierrecitas no corran ningún peligro. Las escaleras de todas clases están reemplazadas por rampas de suave pendiente. Posee una admirable terraza para curaciones helióterápicas, servicios sanitarios de toda clase, instalaciones hidroterápicas, duchas calientes, cuartos de baño, y una encantadora piscina, que parece el lago de un jardín japonés, donde los niños de ambos sexos aprenden y practican la natación. Otro detalle curioso es que a los niños propensos a los resfriados en lugar de cargarse de prendas de lana, se les va desnudando progresivamente a pesar de que las ventanas llamadas "de corrientes de aire" no se cierran jamás ni en pleno invierno.

Por otra parte este sistema educacional es tan integral y eficaz, que los niños no necesitan preocuparse lo más mínimo de sus estudios en cuanto salen de la escuela.

¿Qué más? Tiene la escuela modelo de Suresnes una inmensa y bien provista pajarera, así como una granja con animales domésticos que son diariamente observados por los niños en su crecimiento y costumbres.

Otra de las cosas notables es el "calendario ilustrado", donde el niño se acostumbra a anotar en forma gráfica el estado del tiempo. Los niños se sienten completamente felices en esta institución y hasta los más chiquitines los de dos o tres años que son los más reacios a dejar a sus mamás, quedan tan encantados de la escuela el primer día, que lo que después no quieren es volver a casa.

¿Cuándo habrá en cada localidad española una escuela semejante? Es cuestión de voluntad. Cuando nosotros queramos.

**Collectar**

(Prohibida la reproducción)

**NUEVO BAR RESTAURANT VILLA ROSA**  
— de —  
**CHICOTE Y LIGERO**  
Cubiertos a 3 pesetas incluido servicio.  
Meriendas para viaje a 2'50 ptas. Comidas a la carta y tapas gratis en todas las consumiciones.  
**Restaurant VILLA ROSA.**  
Frente a la Estación Central.  
Teléfono 2-8-5-5.

**J. PEREZ MATA**  
Especialista  
**Matriz y Partos**  
Diatermia  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5  
Saz Felipe, núm. 9.  
Teléfono 2398. Córdoba



**Cuide usted su estómago**  
porque es la base de su salud

**Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO**  
del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

**GACETILLAS**

**A nuestros corresponsales**

Comunicamos a nuestros corresponsales informativos que habiéndose confeccionado nuevos carnets de identidad, quedarán en breve anulados los que actualmente tienen en su poder, los cuales deberán devolverlos para canjearlos inmediatamente; a la vez deberán mandarnos tanto los que devuelvan los antiguos como los que no lo posean dos fotografías tamaño 3 por 4.

**Academia de Ciencias**

La Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes celebrará sesión ordinaria, esta tarde a las seis, en su local del edificio de la Diputación provincial.

**Nombramiento**

El inspector provincial de Sanidad ha nombrado matrona titular interina de Nueva Carteya a doña Francisca Morales Priego.

**Minas**

Don Eusebio Crespo Sánchez ha solicitado 21 pertenencias de la mina de bismuto "San Faustino", del término de Pozoblanco.

**Arrollada por un carro**

Ayer, en la calle de Mucho Trigo, un carro arrolló a la niña de cuatro años de edad Matilde Sánchez Pintano, produciéndole heridas contusas, leves, en la región occipital.

**Fuó asistida en la Casa de Socorro.**

**El individuo que se arrojó al paso del autobús**

El individuo que el jueves intentó suicidarse arrojándose al paso de un autobús en la calle Claudio Marcelo, resultando con graves lesiones, experimentó ayer alguna mejoría y declaró llamarse Antonio Carrasco Moncayo, tener 30 años de edad y ser natural de Coin (Málaga).

Continúa ignorándose los motivos que le impulsaron a tomar tan fatal resolución.

**Los felinos**

En la calle de Gutiérrez de los Ríos un gato mordió ayer al niño de dos años de edad José Bustos Cañero, causándole erosiones en la región malar derecha.

Le asistieron en la Clínica municipal de la calle de Góngora.

**Una denuncia**

En la Comisaría de Vigilancia ha formulado una denuncia Pascual García Romero contra Cristóbal Antón Gonzalo por que le insultó y amenazó en la Plaza de la Almagra.

**Riña**

Una pareja del Cuerpo de Seguridad ha detenido a Manuel Romero Molina y Luis Márquez Torres, que riñeron en la Cruz del Rastro, promoviendo escándalo.

**Malos tratos**

Ha sido detenido por una pareja de guardias de Seguridad Federico Austria Capilla, que en la calle de las Morerías maltrató de obra a María Montoya Jiménez.

Un guardia urbano también ha detenido a Francisco Hernández Sánchez, que en el Puente de Santa Matilde hizo objeto de malos tratos a la joven de 20 años Ana María Luque Torralbo.

**Córdoba Automovilista**

**Director: Francisco Quesada**

Matriculas de automóviles y camiones. Conductores. Servicios públicos. Transferencias de dominio. Estadísticas. Reclamaciones. Defensa de los intereses de los automovilistas. Oficinas: Morería, 14. Teléfono 1000

GRAN FUNERARIA CATOLICA DE  
**JOSE ANTONIO MORENO MESA**  
SERVICIO PERMANENTE  
Pompeyas, 7 - CORDOBA - Teléfono 2140

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## INFORMACION DE LA MADRUGADA

### Madrid Ampliación al Consejo de ministros

Como ampliación a la nota del Consejo de ministros puede decirse lo siguiente:

El señor Azaña informó de las cuestiones relacionadas con el consorcio de industrias militares y expuso que la venta de armas debe estar intervenida eficazmente por el Gobierno para que rinda los mayores beneficios posibles al Tesoro.

En este sentido se articulará un proyecto de ley que será sometido a la aprobación de las Cortes.

Se estudió el informe emitido por el Tribunal Supremo contrario al indulto del atracador que mató al Gobierno Plaza y no obstante ello, el Gobierno resolvió conmutarle la pena por la de cadena perpetua.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de la conveniencia de proceder a la reforma de la ley electoral, basándose para ello en las enseñanzas recogidas con motivo de las últimas elecciones a diputados a Cortes.

El señor Casares Quiroga habló del restablecimiento del orden público y el Consejo le autorizó para que decida el momento en que haya de levantarse la suspensión de las garantías constitucionales, medida que probablemente se adoptará hoy.

Se dió cuenta del documento que ha enviado a la Presidencia de las Cortes la minoría de Renovación Española anunciando que en lo sucesivo se denominará Bloque Nacional.

También se habló del propósito de los elementos patronales de declarar día festivo el dos de Mayo. Estimó el Consejo que los propietarios son libres para cesar en el trabajo cuando lo crean oportuno, pero siempre que no perjudiquen a los obreros. Por tanto, si cierran, tendrán que abonar los salarios correspondientes.

El ministro de Instrucción Pública propuso que se incaute el Estado de 30.000 volúmenes que existen en Alcalá de Henares y que al parecer pertenecieron a la Compañía de Jesús. Esos libros se destinarán al depósito que existe en el ministerio para el reparto de obras culturales.

Se ocupó el Consejo de la representación que ha de ir a la República Argentina para asistir a las fiestas del centenario de Buenos Aires. En principio se acordó que vaya a dicho país una comisión integrada por los señores Ortega Gasset, (don José), el vicepresidente del Congreso don Luis Jiménez Asúa, el catedrático don Rafael Altamira y otras personalidades. Presidirá la Comisión, el nuevo embajador de España en la República del Plata, señor Díez Caneado.

Finalmente se acordó celebrar otro Consejo de ministros el próximo lunes.

**REGRESAN A MADRID LOS EMIGRADOS POLITICOS QUE SE HALLABAN EN RUSIA**

Ayer a las siete y cuarto de la noche llegó a Madrid el tren que conducía a los emigrados políticos que se hallaban en Rusia y que han regresado a la patria en virtud del triunfo del Frente Popular.

Desde El Escorial venían acompañados por representaciones de los partidos republicanos y proletarios.

En la estación fueron recibidos por varios concejales en representación del Ayuntamiento, todos los diputados comunistas y muchos socialistas, la directiva del Socorro Rojo y numeroso público que los vitoreó y aplaudió con gran entusiasmo.

Los repatriados traían banderas rojas.

Inmediatamente formose una manifestación a la que abría marcha una sección de guardias ciclistas. Se guían las Juventudes socialistas y comunistas uniformadas y un automóvil ocupado por varias mujeres lle-

vando una bandera rusa traída por los emigrados.

Los manifestantes gritaban: Quememos pan, trabajo y libertad.

La manifestación recorrió las calles de Bailén y Mayor, Puerta del Sol, Alcalá y Barrillón, disolviéndose en la Casa del Pueblo, sin que ocurriera el menor incidente.

Al pasar por el Ayuntamiento, el alcalde, desde uno de los balcones del edificio, dirigió la palabra dando la bienvenida a los emigrados y elogiando el orden con que se realizaba la manifestación.

Al disolverse la manifestación en la Casa del Pueblo se dieron muchos vivas al Frente Popular y U. H. P.

**EL JEFE DEL GOBIERNO**

Anoche visitaron al señor Azaña en su despacho oficial los ministros de Estado, Trabajo y Justicia.

El jefe del Gobierno salió de la Presidencia a las diez y dijo a los periodistas que carecía de noticias que comunicables.

**LA DIPUTACION PERMANENTE DE LAS CORTES**

A las ocho de la noche se reunió en el Congreso la Diputación permanente de las Cortes.

Se acordó denegar varios suplicatorios por cuestiones políticas y acceder al solicitado para procesar al exdiputado señor Espinosa de los Monteros, supuesto autor de un contrabando de cerdos por la frontera portuguesa.

Los vocales de la Ceda hicieron constar que votaban en favor del suplicatorio, porque en la fecha del supuesto hecho, figuraban en el Gobierno varios ministros del partido y deseaban que se esclareciera lo ocurrido.

**SE INSISTE EN QUE EL SEÑOR AZAÑA SERA EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA**

Los diputados del Frente Popular que concurren ayer a los pasillos del Congreso decían que está ya fuera de duda que el candidato único para la presidencia de la República será el señor Azaña y que el señor Martínez Barrio pasará a ocupar el cargo de jefe del Gobierno.

El periódico marxista "Claridad", refiriéndose al mismo asunto, dice:

Los obstáculos que había por parte de los correligionarios del señor Azaña para que éste ocupe la presidencia de la República han sido allanados. El señor Azaña y sus partidarios han caído y por lo tanto el actual presidente del Consejo de ministros será designado jefe del Estado.

**EL SEÑOR SANCHEZ ROMAN**

Autorizadamente se ha desmentido que el señor Sánchez Román tenga el propósito de presentar su candidatura en las elecciones por la provincia de Granada.

**MANIFESTACIONES DEL SEÑOR FERNANDEZ CASTILLEJO ACERCA DE LA ACTUACION DEL PARTIDO PROGRESISTA**

Un reportero ha conversado con el diputado progresista por Córdoba don Federico Fernández Castillejo, quien se ha expresado en los siguientes términos:

Después de lo ocurrido con el caso del señor Alcalá Zamora, cosa que califico como el hecho más anticonstitucional y más antijurídico que he podido ejecutarse, el partido progresista se abstendrá de intervenir en las elecciones de compromisos. Pero aparte de esto tengo que decir que no existen garantías para que los ciudadanos puedan emitir libremente sus votos.

Dentro de unos días nos reuniremos los diputados progresistas para tratar de la conducta que hemos de observar al proceder a la elección de presidente de la República. Probablemente nos abstendremos y sólo en el caso de que los pocos votos que reunimos hubieran de decidir la elección, votaríamos, pues ante las conveniencias de la patria nos sacrificaríamos.

Es posible que a esa reunión de diputados asista el señor Alcalá Zamora, quien recobrará desde ese momento la dirección y jefatura del partido progresista.

**LA QUERRELLA CONTRA EL FISCAL Y LOS MAGISTRADOS QUE INTERVINIERON EN LA CAUSA POR EL ASESINATO DE SIRVAL**

El lunes próximo se reunirá el pleno del Tribunal Supremo para decidir si admite o no la querrela formulada por el fiscal de la República, contra los magistrados y el fiscal de la Audiencia de Oviedo que intervinieron en la causa por el asesinato de Luis Sirval y a quienes se acusa del delito de prevaricación.

Si el pleno acepta la querrela inmediatamente se procederá al nombramiento del juez especial que haya de instruir la causa.

**DOS MUJERES SUPREN GRAVES QUEMAURAS**

En una casa de la calle de Ruiz se hallaban ayer limpiando un vestido con gasolina Dionisia López, de 52 años, viuda y su hija Carmen Morata, de 22.

El líquido se inflamó y las llamas prendieron en los vestidos de las dos mujeres.

A los gritos que éstas daban acudieron varios vecinos que les echaron mantas, apagándoles el fuego.

Dolores sufrió gravísimas quemaduras en diferentes partes del cuerpo y su hija otras de pronóstico grave.

**UN JOVEN PERECE AHOGADO**

Cuando paseaba en una lancha por el estanque de la Casa de Campo Rafael García Valencia, de 18 años, se le cayó un remo y al inclinarse para recuperarlo volcó la embarcación. Rafael pereció ahogado.

**Provincias**

**ALMERIA**

**DOS INDIVIDUOS HERIDOS POR UN FALANGISTA DE 15 AÑOS.—EL ALCALDE Y VARIOS CONCEJALES SERAN DESTITUIDOS Y PROCESADOS.—SE HA REESTABLECIDO LA NORMALIDAD**

Sevilla. El gobernador tan pronto como tuvo noticias de los graves sucesos desarrollados en Lebrija se dirigió a aquella población para informarse de lo acaecido.

Ayer por la tarde verificose el entierro del teniente de la Guardia civil señor López Cepero que fué asesinado a palos cuando se dirigía desde su domicilio al cuartel.

El acto fué presidido por el gobernador y los jefes de la benemérita y de la policía.

Parece que el gobernador tan pronto como regrese a esta capital destituirá al alcalde y a varios concejales de dicho pueblo los cuales serán encarcelados y procesados por negligencia en el desempeño de sus funciones.

Los daños causados por los incendios en diferentes edificios son de bastante importancia.

Las noticias recibidas a última hora dan cuenta de que se ha restablecido por completo la normalidad.

Se han practicado muchas detenciones, entre ellas las de seis individuos, a quienes se acusa de ser los autores principales del asesinato del teniente López Cepero.

**MUERTE UN PASTOR A CONSECUENCIA DE UNA PALIZA**

Sevilla. En el Hospital provincial ha fallecido Santiago Bejarano Tovar, de 19 años de edad, pastor, a quien en Castillo de las Guardas le propinaron una monumental paliza, causándole lesiones tan graves que han motivado su defunción.

**OVIEDO**

**LOS MINEROS HUELGUISTAS DE OLLONIEGO HAN SALIDO A LA SUPERFICIE.—EL SINDICATO MINERO PROTESTA CONTRA LA INDISCIPLINA DE LOS OBREROS Y LOS INGENIEROS PIDEN GARANTIAS PARA PODER CUMPLIR SU MISION**

Oviedo. Después de una larga conferencia sostenida con los representantes del Sindicato Minero y por los diputados señores Fernández y Antuña con los obreros que permanecían en huelga de brazos caídos en el interior de una mina de Olloniego, se consiguió que salieran a la superficie.

El número de huelguistas ascendía a cuatrocientos.

El Sindicato Minero Asturiano ha publicado un manifiesto protestando de que no se haga caso de las órdenes del Comité ejecutivo y adopten los obreros por su cuenta actitudes contraproducentes.

Anuncia que no volverá a intervenir en ningún conflicto que se plante, si no se hace con su consentimiento.

Los ingenieros que estaban en rehenes han sido libertados y se reunieron con sus compañeros acordando nombrar una Comisión que vaya a Madrid y pida al Gobierno que se les empare en sus derechos y se les den garantías para cumplir su misión, pues de lo contrario abandonarán las minas, ya que no cuentan con seguridades personales.

Los diputados don Amador Fernández y don Graciano Antuña se han lamentado de que los obreros socialistas no hagan caso de lo que se les aconseja, como así mismo de que pasen a engrosar las filas comunistas.

**Extranjero**

**LA GUERRA ITALOETOPE**

Addis Abeba. Los aviones italianos volaron dos veces sobre la capital sin bombardearla.

La presencia de los aparatos fué

arma con que hizo los disparos le había sido entregada por una persona mayor, perteneciente a Falange Española.

También figuran entre los detenidos el provisor del obispado don Rafael Ortega Barrios y el director del periódico católico "La Independencia" don Fructuoso Pérez Márquez. A dicho periódico le será impuesta una multa para sancionar la campaña que viene sosteniendo contra el régimen.

No se ha podido averiguar quien fué el autor de la muerte del guardia Hidalgo, aunque parece comprobado que el disparo no partió de los manifestantes. El entierro de la víctima se verificó ayer por la tarde, presidiendo el gobernador, el alcalde y otras autoridades. En la comitiva fúnebre figuraban nutridas representaciones de los Cuencos de Seguridad y Vigilancia, de la Guardia civil y del Ejército. El cadáver ha sido trasladado a Pechina, donde recibirá sepultura.

Con motivo de los sucesos relatados se observó ayer gran nerviosismo en el vecindario.

**JAEN**

**ACCIDENTE AUTOMOVILISTA**

Linares. En la carretera de Andalucía chocaron un automóvil ocupado por el exdiputado don José Roldán y varias personas de su familia y una camioneta.

El chófer del último de los citados vehículos resultó muerto y el ayudante y otro sujeto que iba con ellos se produjeron lesiones de pronóstico reservado.

Los ocupantes del automóvil sufrieron heridas leves y continuaron el viaje a Madrid.

**SEVILLA**

**Los graves sucesos de Lebrija**

**ENTIERRO DEL TENIENTE DE GUARDIA CIVIL ASESINADO.—EL ALCALDE Y VARIOS CONCEJALES SERAN DESTITUIDOS Y PROCESADOS.—SE HA REESTABLECIDO LA NORMALIDAD**

Sevilla. El gobernador tan pronto como tuvo noticias de los graves sucesos desarrollados en Lebrija se dirigió a aquella población para informarse de lo acaecido.

Ayer por la tarde verificose el entierro del teniente de la Guardia civil señor López Cepero que fué asesinado a palos cuando se dirigía desde su domicilio al cuartel.

El acto fué presidido por el gobernador y los jefes de la benemérita y de la policía.

Parece que el gobernador tan pronto como regrese a esta capital destituirá al alcalde y a varios concejales de dicho pueblo los cuales serán encarcelados y procesados por negligencia en el desempeño de sus funciones.

Los daños causados por los incendios en diferentes edificios son de bastante importancia.

Las noticias recibidas a última hora dan cuenta de que se ha restablecido por completo la normalidad.

Se han practicado muchas detenciones, entre ellas las de seis individuos, a quienes se acusa de ser los autores principales del asesinato del teniente López Cepero.

**MUERTE UN PASTOR A CONSECUENCIA DE UNA PALIZA**

Sevilla. En el Hospital provincial ha fallecido Santiago Bejarano Tovar, de 19 años de edad, pastor, a quien en Castillo de las Guardas le propinaron una monumental paliza, causándole lesiones tan graves que han motivado su defunción.

**OVIEDO**

**LOS MINEROS HUELGUISTAS DE OLLONIEGO HAN SALIDO A LA SUPERFICIE.—EL SINDICATO MINERO PROTESTA CONTRA LA INDISCIPLINA DE LOS OBREROS Y LOS INGENIEROS PIDEN GARANTIAS PARA PODER CUMPLIR SU MISION**

Oviedo. Después de una larga conferencia sostenida con los representantes del Sindicato Minero y por los diputados señores Fernández y Antuña con los obreros que permanecían en huelga de brazos caídos en el interior de una mina de Olloniego, se consiguió que salieran a la superficie.

El número de huelguistas ascendía a cuatrocientos.

El Sindicato Minero Asturiano ha publicado un manifiesto protestando de que no se haga caso de las órdenes del Comité ejecutivo y adopten los obreros por su cuenta actitudes contraproducentes.

Anuncia que no volverá a intervenir en ningún conflicto que se plante, si no se hace con su consentimiento.

Los ingenieros que estaban en rehenes han sido libertados y se reunieron con sus compañeros acordando nombrar una Comisión que vaya a Madrid y pida al Gobierno que se les empare en sus derechos y se les den garantías para cumplir su misión, pues de lo contrario abandonarán las minas, ya que no cuentan con seguridades personales.

Los diputados don Amador Fernández y don Graciano Antuña se han lamentado de que los obreros socialistas no hagan caso de lo que se les aconseja, como así mismo de que pasen a engrosar las filas comunistas.

**Extranjero**

**LA GUERRA ITALOETOPE**

Addis Abeba. Los aviones italianos volaron dos veces sobre la capital sin bombardearla.

La presencia de los aparatos fué



Caja con 30 pastillas Ptas. 2,95  
Tubo con 15 pastillas 1,75

**ALMACEN DE CARBONES MINERALES Y VEGETALES**  
AVENIDA DE CERVANTES SIN NUM. (JUNTO A LA FABRICA DE CERVEZA "LA MEZQUITA")  
**Clemente Vacas Morales**  
SERVICIO RAPIDO A DOMICILIO TELEFONO 1523. CORDOBA

acogida con indiferencia por el vecindario, que ya se va acostumbrando a esta clase de ráids.

Numerosos soldados reclutados últimamente han marchado en dirección a Dessie, en cuyos alrededores las tropas abisinias combaten con gran ardor para impedir el avance de las fuerzas italianas.

**DE CINEMATOGRAFIA**  
PABLO ALVAREZ RUBIO

Juan Pablo Alvarez Rubio nació el 7 de Junio de 1901 en Madrid; hijo de una acomodada familia. Es descendiente directo del célebre guerrillero y general don Juan Martín "El Empecinado".

Hizo en la capital de España sus primeros estudios y más tarde cursó la carrera de abogado, profesión la cual, aún llegando a licenciarse, no ejerció nunca, ya que sus aficiones artísticas lo llevaron por otros derroteros.

A la vez que estudiante de leyes, se significó también como periodista, colaborando en diversos diarios de Madrid y Valencia, destacándose en ellos como brillante escritor y consiguiendo, entre otras distinciones, el primer premio en un concurso de novelas cortas organizado por el periódico valenciano "El Pueblo".

Un año antes—el 1921—cumpliendo en África sus deberes militares, había sufrido una grave herida, siendo condecorado por su heroico comportamiento.

Pero su verdadero rumbo se inició con su actuación como actor de teatro. En este aspecto consiguió destacar rápidamente, trabajando en las mejores Compañías y actuando como galán joven en la dirigida por los inolvidables doña María Guerrero y don Fernando Díaz de Mendoza. Con ser muy grandes los triunfos conseguidos como actor teatral, se vieron superados con el éxito que obtuvo al iniciar sus actividades como recitador poético, género que aún hoy cultiva—alternando con su labor cinematográfica—y en el que está considerado como uno de sus más firmes valores. Debutó en el Teatro Alkazar la misma noche en que lo hacía Bertha Singerman desde el escenario de la Comedia y recorrió después los más importantes salones de la península.

En 1920 fué a Norteamérica, contratado para una serie de recitales de las obras más famosas de nuestros clásicos, en Nueva York, Kansas, Santa Fé, Chicago y Los Angeles. En esta última ciudad, fué presenciado su trabajo por algunos magnates del cine, quienes le ofrecieron inmediatamente un contrato para actuar en Hollywood.

Ya antes había trabajado Alvarez Rubio en la pantalla, filmando en nuestro país la producción muda "Rejas y votos". Debutó en el cine sonoro con María Alba y Antonio Moreno, protagonizando con ellos la película "Los que danzan", de la Warner y "Tierra de sangre", de Arthur Gregor. Filmó después, para la Universal, la versión en español de "Drácula", cinta en la cual logró un

éxito tan rotundo encarnando el papel de "Renfield el loco", que lo elevó súbitamente a un primer puesto de prestigio.

Tras de los films mencionados, ha interpretado—ya en España—"El 113", con Ernesto Vilches; "Una mujer en peligro", y recientemente "El cura de aldea", la magnífica producción Cifesa, que bajo la experta dirección del gran realizador Francisco Camacho ha sido rodada sobre el argumento de la conocida novela de Enrique Pérez Escrich. En la actualidad está filmando "Lola Triana".

Alvarez Rubio practica casi todos los deportes, y con predilección remo, natación, alpinismo, tiro, equitación etc. Como jinete, sobre todo, su habilidad es verdaderamente notable; dando una gallarda prueba de ello en la interpretación del bandolero "El señorito salmantino", de "El cura de aldea". Pero su gran afición la constituye el torero, habiendo llegado a lidiar, en ocasiones, reses bravas, con singular maestría y estilo.

Es hombre de gustos sencillos y al contrario de los papeles que gusta de interpretar en el cine, su carácter está exento de complicaciones psicológicas. Le agrada la vida del campo y rehuye, hasta donde le permite su cortesía, el asistir a fiestas y reuniones. Su ocupación habitual, fuera de su trabajo, es dar largos paseos, a pie, o bien a caballo o en auto; trabajar la tierra de su pequeño jardín y leer. Es también un buen jugador de billar.

Casó en 1931 con una distinguida señorita toledana. Y de ese matrimonio tiene hoy una hija, que constituye su mayor cariño a la vez que su constante preocupación.

Sus señas personales son: Altura, 1,70. Peso, 72 kilos. Ojos, oscuros. Cabello, negro.

**Conservatorio Oficial de Música**  
Cursos de 1935-36  
Convocatoria de Junio  
AVISO

Los que habiendo realizado privadamente estudios musicales y deseen dar validez académica a los mismos en este Conservatorio, en la presente convocatoria de Junio, deberán solicitarlo del señor Director, mediante impreso que se facilita en la conserjería de este Centro y durante el plazo comprendido de los días del 1 al 15 de Mayo, ambos inclusive.

Las instancias para examen de ingreso deberán venir acompañadas de certificado médico que acredite al alumno estar vacunado, revacunado y no padecer enfermedad contagiosa, así como también partida de nacimiento. Así mismo deberán acompañar a la instancia dos fotografías tamaño 4 por 6 centímetros para el carnet. Los de cursos anteriores que lo deseen lo presentarán para su revisión.

Córdoba 1 de Mayo de 1936.—El Secretario, Joaquín Martínez Ariza.—Visto bueno: El Director: Antonio Jiménez Román.



Para combatir en todas las edades **debilidad, inapetencia, agotamiento,** el más activo reconstituyente, el más agradable de tomar, y el más rápido en sus efectos, es el **Jarabe de**

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Aprobado por la Academia de Medicina • Puede tomarse en todo tiempo • No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD** Contra el estreñimiento y la bilis. Jamás irrita.

En cajitas de 28-30 grageas. Ptas. 1,90. (timbre incluido), en Farmacias.

**GRAN TEATRO**

(EMPRESA GUERRERO)

Hoy sábado a las 7  
10'30 noche

ESTRENO EN CORDOBA DE

**GUERRA SIN CUARTEL**

FORMIDABLE PELICULA "FOX"

EN ESPAÑOL por

Rochele Hudson

César Romero

Bruce Cabot

El film de mayor interés y emoción de todo el año

LA HISTORIA DE UN SECUESTRO, EN QUE UNA PAREJA, UN MATRIMONIO CON UNA LINDA NIÑITA, SE ENCUENTRA GRAVEMENTE COMPROMETIDA, PORQUE AL BUSCAR REFUGIO DURANTE UNA HORROROSA TORMENTA, SE METEN EN UNA CASA QUE ES EL ESCENARIO DE LOS SECUESTRADORES

Mañana domingo, a las 7, 9 y 11 noche

Inspección provincial de Sanidad

Curso gratuito para enfermeras
La Inspección provincial de Sanidad ha acordado celebrar un curso de preparación para los exámenes que es preciso realizar en las Facultades de Medicina a fin de obtener el título de enfermera exigido para el ingreso en el Cuerpo de instructores de Sanidad del Estado.

examen de aptitud y solo serán autorizadas a verificar los exámenes definitivos en las Facultades de Medicina aquellas señoritas que hubiesen sido alicuadas de aptas para ello.
Tampoco serán autorizadas las que hubieren faltado a las clases cualquiera que fuere el motivo, incluso enfermedad.

Nos dice Alfonso Lorente de la Plaza San Andrés que son los inteligentes quienes proclaman sus cafés tuestados marca "Alforente".
Tueste diario de 10 a 12. Telf. 2730

DEPARTAMENTO EN LA SIERRA
Se alquila desde el día en las inmediaciones del Brillante. Precio módico, luz eléctrica, agua, mucho campo y autobús. Informarán, Almacenes San Luis, María Cristina, 4.

Muebles de ocasión
Muy baratos
Menéndez Pelayo, núm. 9 duplicado

VENDO muy barato lote grande de puertas, postigos y ventanillos, en 100 pesetas y materiales usados. Compro máquina registradora, usada, económica. Razón, Almacenes Hierro Aragón.

SE ARRIENDA desde el día, Goya, 7, Huerta de la Reina, piso principal derecha, cuarto de baño, agua, luz eléctrica y amplio local para tienda, garage o industria. Para verlos, 9 a 1 y 3 a 6. Tratar, Santa Ana, 1.

PISOS: Uno exterior, dos interiores, muy ventilados, solería fina, cocinas, retretes y pilas individuales en dependientes, arriéndose en Badajoz, 6. Tratar, Jesús María, 7.

INTERESA a los criadores de cerdos, usar el pienso único Harina de atún, ideal para gallinas y en pruebas realizadas en ganado vacuno ha dado resultados sorprendentes. Pruebe y no usará otra harina que la de ATUN. Agente, Prieto, Apartado 78. Teléfono 1431.

SE ARRIENDA desde el día 1 de Marzo planta baja propia para establecimiento u oficinas, renta módica, en calle de San Alvaro. Razón, Marmol de Bañuelos, 11.

QUILLET DESDE 7 PTAS. mes
Represenación Vaca de Alfaro 43
(frente Banco de España) Teléfono 2056

Compro radio de ocasión
Completamente nueva y moderna de 8 a 10 válvulas, todas las ondas y marca acreditada. Pedro Rey, 3, principal izquierda, de 2 a 4.

VENTA. De la casa Santa María, 2, con doce habitaciones, comedores, cocinas, cuarto de baño, tres patios y azoteas cubiertas y descubiertas. Se puede habitar el principal desde el día. Razón, Rodríguez Sánchez, 11, de 12 a 1.

SE ARRIENDA chalet El Pilar, en la finca de San José, próxima al Molinillo de Sansueña. Para informes: Pretorio, número 3.

CERVECERIA, se arrienda, en la calle Realejo, 66. Informarán, en la Bodega Diéguez.

COCHES Y CAMIONES
De ocasión de todas las marcas, para todos los gustos y de todos los precios. A. BAENA VENZALA

MONTILLA
Vino Montilla-Pasto, 0'80 litro y 12 pesetas arroba, Bodega Diéguez. Despacho, Realejo, 66.

SE TRASPASA el H. Sevilla, por no poderlo atender su dueño.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día
Hoy: San Marcos, evangelista.—
Mañana: La Divina Pastora, San Cleto y San Marcelino, papas y mártires.
Jubiléo circular
Hoy, en la parroquia del Salvador, costeado por don Manuel Enriquez Barrios, en sufragio de sus difuntos.—Mañana, en la misma iglesia.

En el Santo Angel (Capuchinos)
Hoy, octavo acto de la solemne novena que los RR. PP. Capuchinos de Córdoba y la V. O. T. de Penitencia celebran en honor de la Divina Pastora de las Almas, ante la Real presencia de Jesús Sacramentado. Hay, a las ocho y media de la mañana, misa solemne y ejercicio de la novena; a las siete de la tarde, santo rosario, leídas cantadas, ejercicio de la novena, sermón, gozos a la Divina Pastora, salve y reserva.
Los sermones están a cargo del R. P. Jacinto de Chucena, guardián.

En San Cayetano
Mañana, fiesta mensual del Santo Escapulario, por la mañana habrá misa de comunión a las ocho; por la tarde, a las seis, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por el P. Daniel de la V. del Carmen y procesión por el atrio, terminándose con la despedida de la Virgen.

RESTAURANT BRUZO
Gondomar, núm. 2
(Esquina a las Tendillas). Telf. 1325
Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ
Marqués de Boil, 5. (Antes Morillos)
Teléfono, 2508
Plato del día: Lengua encebollada.

EL TIEMPO
Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes, durante las veinticuatro horas del día de ayer:
Temp. mx. al sol y al aire libre 28'20
Id. id. a la sombra id. id. 23'60
Id. mínima id. id. id. 12'00
Id. media id. id. id. 17'80
Oclación 11'60
Agua de lluvia en milímetros 0'00
Agua evaporada en milímetros 2'80
Observaciones a las siete de la mañana
Altura barométrica en mm. a 6 754'00
Temperatura a la sombra 14'80
Id. de termómetro húmedo 12'40
Tensión del vapor 9'30
Humedad relativa 74'00
Estado del cielo Casi despd.
Dirección del viento N. E.
Fuerza Ventolina
Recorrido en 24 horas 79'00

Notas del Calendario Cordobés

25 de Abril
Sale el sol a las 5'23.—Se pone a las 7'3.
Sale la luna a las 8'7.—Se pone a las 11'34.
Se da el toque de Alba a las 4.
El de Vísperas a las 3'30.
El de Oración de la tarde a las 7'15
El de Animas, a las 9.
El día 28, a las 11'16 de la mañana, entra la luna en cuarto creciente.
Según las predicciones meteorológicas, se afirmará el buen tiempo, elevándose bastante la temperatura. Habrá algunas tormentas.

A LOS HERNIADOS

Basta ya de bragueros o de aparatos más bien o mal estudiados, todo es una mentira, sólo sirven para oprimir e impedir la circulación de la sangre y hacer que los músculos pierdan toda su vitalidad. Verdaderamente es una locura llevar un braguero creyendo que cura o reduce las hernias; la mayor parte de ellos son perjudiciales.
Una verdadera revolución herniaria es el nuevo y moderno Método del Dr. Muñoz, con nombre registrado y patentado y el único para la curación o reducción completa de las hernias por voluminosas y rebeldes que sean, sin operación, sin inyecciones, sin dolor alguno y sin que el paciente tenga que abandonar sus ocupaciones habituales.
No obligamos al paciente a gasto alguno. Las visitas o reconocimientos son siempre gratuitos. Si quiere usted convencerse, visítenos sin pérdida de tiempo de 8 a 1 mañana, en:
PRIEGO DE CORDOBA, jueves 30 de Abril, Hotel Rosales.
CABRA, viernes 1 de Mayo, Hotel Central.
LUCENA, sábado 2 de Mayo, Hotel Suizo.
PUENTE GENIL, domingo 3 de Mayo, Hotel España.
AGUILAR DE LA FRONTERA, lunes 4 de Mayo, Hotel Tijeras.
CORDOBA, martes 5 de Mayo, HOTEL SIMON.
BELMEZ, miércoles 6 de Mayo, Fonda La Española.
POZOBLANCO, jueves 7 de Mayo, Fonda Andrés Muñoz.
HINOJOSA DEL DUQUE, viernes 8 de Mayo, Fonda Dimas.
MONTORO, sábado 9 de Mayo, Hotel Victoria.
ANDUJAR, domingo 10 de Mayo, Fonda La Española.
INSTITUTO DE LAS HERNIAS METODO DEL DOCTOR MUÑOZ
Rambla del Centro, 11. BARCELONA

Maderas de todas clases Importación directa Manuel Morales Gavilán

Obispo Pérez Muñoz, números 35 y 37 Teléfono 2348.
Precios sobre Almacén para las maderas de flandes por cada metro lineal:
Escuadrias Ptas.
Tablón de 23 x 7 1/2 cm. 2'86
Tablón de 20 x 7 1/2 cm. 2'50
Batens de 18 x 6 1/2 cm. 1'80
Batens de 15 1/2 x 6 1/2 cm. 1'55
Batens de 18 x 5 cm. 1'45
Batens de 15 1/2 x 5 cm. 1'25

ALMONEDA DE OCASION. Se vende máquinas de coser "Singer", bobina central, espejos, estrado tapizado, cornucopias, arcaes talladas, lavabos, caja de caudales, macetas de patio e infinidad de muebles. Para verlos, en calle Valderrama, 7, de 3 a 6.

SE ARRIENDA desde el día departamento, tres habitaciones, cocina independiente, en 40 pesetas. Velasco, 9.

SE VENDE gabinete completamente nuevo, estilo inglés, camas, lavabos, mesillas y otras cosas, en Ambrosio de Morales, 18.

POR AUENTARSE se traspasa en sitio céntrico piso amueblado, con siete habitaciones, seis camas, comedor, teléfono, etc. Para verlo y tratar, Victoriano Rivera, 6 segundo.

SE VENDE lana blanca para colchones y queso de oveja, en la casa esquina Con de Robledo.

SE ARRIENDA un piso, casa nueva, cinco habitaciones, renta 60 pesetas. Barrio Margaritas, Músico Infantes, S. D. Para tratar, Moreria, 10.

SE VENDE local para pisos y una casa. Tratar, Diego Méndez, 10, de 3 a 6 tarde.

ARRENDAMIENTO. Se hace de un local propio para industria en la calle Pablo Iglesias, 4 duplicado.

ALMONEDA URGENTE por traspaso. Concepción, 16 duplicado.

VENDEMOS
Una cama grande, dorada.
Una cama pequeña de acero.
Una coqueta.
Seis sillones.
Una mesa de comedor.
Otra estufa.
Dos grandes, cuadradas.
Una estantería.
REGINA, NUMERO 2.

SE ARRIENDA el piso de planta baja de la casa principal, calle García Lovers, 6. Informes, calle Leopoldo de Austria, 2, letra B.

EN CASA PARTICULAR se desea cabalero formal para vivir en familia; se prefiere estable. Razón, Gondomar, 12, piso segundo. Teléfono 1384.

ATENCION

La confitería LA JUDERIA ofrece al público:
Dulces finos, kilo, a 5'00
Flanes adornados, uno, a 0'40
Flanes sin adornar, a 0'35
Pasteles variados, a 0'15
Bizcochos de te, 100 gramos, a 0'60
Borchas de Alcázar, bollos de leche, bizcochos de Astorga y tortas de aceite, especialidad de la casa, a 0'15.
Se reciben encargos a precios increíbles. DEANES, NUM. 25. NO CONFUNDIRSE

DESDE el día se arrienda habitaciones en casa de vecinos, altas y bajas, estas asfaltadas. Informes, San Fernando, 66 y Ramón y Cajal, 5.

SE VENDE en la Huerta de la Reina casa nueva, sin estrenar, de dos plantas, con cochera para auto, instalaciones de luz eléctrica y agua y dos cuartos de baño. Razón, Barroso, 5 bajo.

SE ARRIENDA desde el día la casa Plaza de la Almagra, 17. Para tratar, calle Pedro Fernández, 11, de 12 de la mañana a 5 de la tarde.

SE DESEA alquilar casa grande, céntrica, Dirigirse, lista correos, J. J. López.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 134.

HIPOTECAS. Dinero 5'50 por 100 anual sobre fincas, en toda España. Agencia oficial de préstamos para el Banco Hipotecario de España, Jesús María, 1. Teléfono 2548. M. Enriquez, Córdoba.

DIABETICOS DIABETICOS
PAN MALTEADO, único para Diabéticos y Obesos, que, con la mínima cantidad de hidratos de carbono, es agradable al paladar. Extenso surtido para seguir régimen agradable.
VISITE LA AGENCIA DE LA "CASA SANTIVERI, S. A.", CALLE CONDE DE GONDOMAR, NUM. 10

Comer bien
Digerir mejor
Esta es la ambición de todo el que padece del estómago: La dieta restringida, las privaciones y los sufrimientos de que otros están exentos, les apoca el ánimo y están siempre tristes y de mal humor, pero es porque ignoran que con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS se recobran rápidamente la salud y alegría perdidas.

Folleton del DIARIO DE CORDOBA
CORAZON DE MADRE
POR CAROLINA INVERNIZIO
Tomo II N.º 108
damente al alemán.
Este aparentó no fijarse en aquellas miradas y volviéndose hacia el aya la preguntó con aspereza:
—¿Quién te ha dado orden de que retrates a Franz?
La alemana, que no esperaba aquella pregunta, se volvió palidísima y permaneció muda.
Franz contestó en su lugar.
—Yo soy quien lo ha querido... exclamó.
—¿Tú?—preguntó entre dientes Factor.
—Sí, papá; había salido de paseo con Cate y encontramos a Emma que se dirigía a la fotografía de Ambrosio, para ver un retrato de su padre. La dije que me llevase también a mí, y Cate no quería porque te tenía miedo, pero Emma dijo que a tí te daría una sorpresa; entramos en el establecimiento y una señora muy guapa y muy buena que había allí me hizo el retrato en seguida y entonces fué cuando a Cate le entraron deseos de hacerse el suyo.

—Pero sería conveniente que interrogase usted a mi hermana... para saber lo que le haya dicho y advertirla que si cometiese alguna imprudencia, se las tendría que entender conmigo".
—Ahora comprendo —interrumpió Factor, dejando la carta sobre el escritorio.— ¿Qué has dicho, pues?
—Yo no he dicho nada; mi única falta ha sido hacer mi retrato y el de Franz, sin avisar a usted.
—¿Cómo sabías que la señorita Emma iba a Alemania?
—Me lo dijo ella y como añadiese que se detendría en Krintzau, le di el encargo de que llevase los retratos a mi hermana, creyendo proporcionarle un placer, pero aquella estúpida lo ha tomado a mal... y si le contestas le dice que yo ya sé cómo gobernarme y no tengo necesidad de sus consejos ni de sus amenazas.
—Es una lástima que tú no te parezcas a Nora. ¡Ah! con ella podría estar tranquilo. Basta, quiero saber con quien ha partido Emma.
—Eso es lo que yo pregunto a usted.
Factor se cruzó de brazos.
—Ve que pierdo el tiempo contigo, Cate, pero escúchame bien. Si cometieses una imprudencia, tengo en cuenta, quitaría de tu lado a Franz y no lo volverías a ver.
—Entonces yo hablaría.
—¿Quién te creería, pobre loca?
—Acaso no he hecho las cosas en toda regla, no tengo el acta de defunción del niño que tú criabas? Nadie podría poner en duda mis palabras. Si te he permitido que permanezcas a mi lado y no te he separado de Franz, ha sido por piedad, pero si mañana te rebelases, yo te despediría y no volverías a ver a Franz.

—Cate quedó espantada. Comprendía que el alemán no bromeaba y que llegada la ocasión cumpliría cuanto decía.
—Por esta razón se volvió humilde, suplicante.
—No, no, nunca —balbuceó apretando contra su pecho al niño,— todo, todo, más pronto que esto.
—Entonces habla con franqueza y en lugar de hacer un misterio de todo eso, confíate en mí. Empieza por enseñarme los retratos.
Franz saltó de las rodillas de Cate.
—Voy yo por ellos, papá.
—Espera —dijo Cate,— los he guardado en el cajón de la cómoda y tengo yo las llaves.
—Dámela.
—No, voy contigo.
Cuando salieron del gabinete, Factor se levantó y sus grandes ojos lan zaban rayos.
—Emma me ha declarado verdaderamente la guerra —dijo,— y comprendo su aversión hacia mí; le escucen los millones del señor Elm. Pero pobre estúpida, cree que me dejaré sorprender con tanta facilidad. He tomado demasiado bien mis medidas. Pero, ¿quién puede ser la otra mujer que ha ido con ella?
Su frente se arrugó.
—¿Será Flora? Su desaparición al mismo tiempo que la de Emma no es natural. No obstante, me parece imposible que una joven altiva, de honrados principios, como Emma, pueda ir de acuerdo con una cortesana de la especie de Flora. ¿Y si en todo esto estuviera la mano oculta de Pompeyo que debe odiarme a muerte por que me cree el amante de Marcela?
La entrada de un doméstico interrumpió a Factor en sus pensamientos.

—Ha llegado la señora condesa de Viale.
Gustavo no pudo dominar un movimiento de disgusto.
—¿La has hecho pasar al saloncito?
—Sí, señor.
—¿Franz y Cate la han visto entrar?
—No.
—No es necesario que les avises; tengo que hablar de asuntos muy importantes con la condesa, y el niño no me estorbaría...
Se detuvo.
Penetraba Franz con algunos retratos.
—Mira, papá, qué bonitos son.
—Muy bonitos —respondió maquinalmente,— pero ahora no tengo tiempo de mirarlos bien... déjalos aquí sobre mi mesa... y vete con Cate, porque he de hablar con un señor que me espera.
Dejó el niño con Cate y el criado y se dirigió hacia el saloncito.
Apenas hubo entrado cerró vivamente la puerta.
Elena, que se hallaba sentada, se lanzó hacia él.
—Gustavo... por fin... he podido venir... si tú supieras las fatigas, los hastíos, las coleras de estos días. ¡Oh, cuánto he sufrido!
Le estrechó entre sus brazos, mirándole con ojos velados por las lágrimas.
—El beso con dulzura, la hizo sentar y se tendió a sus pies.
—¿Pobre Elena! ¿No habrás cometido otra imprudencia?
—La condesa se encogió de hombros.
—¿Qué me importa? Ha sido por tí; ya no podía vivir sin verte.
—Pero yo no podía ir a tu casa sin riesgo —murmuró Factor.— Aún te

niendo la seguridad del silencio del conde Leopoldo, y aunque tu carta me dejase tranquilo con respecto a tí, de todos modos hubiera sido demasiada audacia presentarme. Así pues... ¿el conde se muere?
—¿Oh! mi suegro tiene el alma clavada al cuerpo —exclamó Elena con irritación.— Figúrate que ya no hablaba, se hallaba en la agonía; ha llegado mi madre con el papá, y sea que la visita haya producido algún efecto en él, o por cualquier otra causa, lo cierto es que ha empezado a mejorar; esta mañana se encontraba más aliviado y ha pedido que le dejases hablar a solas con la mamá. Papá y mi marido se han retirado juntos, y yo he aprovechado la ocasión para huir.
Una nube pasó por el rostro de Gustavo, y con voz que en vano se esforzó por hacer firme, dijo:
—¿Tú suegro ha querido hablar a solas con tu madre? Entonces le revelaré...
—¿Qué me importa?—dijo, interrumpiéndole con viveza Elena.— No es a la mamá a quien temo, porque no nos hará traición, está seguro. Sonreía, inclinando con coquetería la cabeza hacia él.
—¿Qué sorpresa, casi inquieta, al notarle la frente arrugada y los labios pálidos.
—Elena —dijo Gustavo, con acento grave.— Sigues siendo la niña aturdida de otros tiempos, que no recapacitabas las consecuencias de tus caprichos. Pero yo soy mucho más viejo que tú, y no miro las cosas con tanta ligereza. ¿Qué pensará de mí tu madre cuando sepa lo ocurrido?
Elena empezaba a sentir una especie de irritación.
—¿Qué te interesa el juicio de mi madre?